

14.06.2023 17:34:00

Трампа пока непотопляем

[Версия для печати](#)

[Обсудить на форуме](#)

Многочисленные обвинения, как представляется сейчас, не могут помешать участию экс-президента в борьбе за Белый дом

 [Николай Попов](#)

Об авторе: Николай Петрович Попов – ведущий научный сотрудник Института США и Канады РАН, доктор исторических наук.

Тэги: [сша](#), [президентская кампания](#), [дональд трамп](#), [обвинения](#), [рейтинги](#), [байден](#)

Бывший президент Дональд Трамп как-то хвастал, что его поддержка со стороны народа столь неколебима, что он может выйти на Пятую авеню в Нью-Йорке, выстрелить в кого угодно и не потерять доверие избирателей. И вот в Майами ему предъявлены обвинения в ненадлежащем хранении секретных документов, даче ложных показаний и преступном сговоре. Приведут ли они к выходу Трампа из предвыборной гонки? Положительный ответ на этот вопрос не очевиден.

За последнее время Трамп уже представал перед судом. 9 мая в Нью-Йорке удовлетворен гражданский иск писательницы Элизабет Джин Кэрролл. Суд присяжных обязал Трампа выплатить ей 5 млн долл. за сексуальное насилие, имевшее место почти 30 лет назад.

Процесс широко освещался в прессе и вызвал большой резонанс. Все-таки в стране уже фактически началась кампания по выборам президента (они будут в 2024 году), в Республиканской партии предстоят праймериз кандидата. В нормальных условиях признание политика виновным, пусть и в рамках гражданского иска, по такому обвинению означало бы его политическую смерть и конец избирательной кампании. Однако не в нынешней Америке и не в случае с Трампом. Опросы показывают, что американцы дают самые противоречивые оценки ситуации.

Первая реакция, по данным опроса Yahoo News/YouGov, была такова: если суд признает факт сексуального насилия, то Трампу не разрешат баллотироваться на пост президента.

Так думали 61% американцев. Лишь 20% полагали, что разрешат. Большинство ошиблось: по Конституции приговор по таким делам не препятствует выдвижению и избранию. Важнее моральная оценка. Судя по опросу, сексуальное насилие американцы считают более предосудительным для кандидата в президенты, чем финансовые махинации или попытка подстрекательства к перевороту. Лишь половина американцев считают, что ему нельзя баллотироваться, если его признают виновным в причастности к штурму Капитолия (имеется в виду захват сторонниками Трампа здания Конгресса после окончившихся для него поражением президентских выборов 2020 года) или к приговору по делу порнозвезды Сторми Дэниелс, которой он, по версии обвинения, противозаконно платил из средств своей избирательной кампании за молчание об их сексуальной связи.

Вместе с тем, как выяснилось, все обвинения в адрес экс-президента, а не только это, не меняют кардинальным образом оценку политика электоратом. После дела Кэрролл, выплаты отступных порнозвезде и отказа вернуть секретные документы, которые Трамп присвоил после окончания президентского срока, общество все так же не готово его однозначно осудить. 33% ответили, что относятся к нему более негативно. 44% – что так же, как и всегда, и 14% стали к нему относиться более позитивно. Получается, в сумме «позитивно» его воспринимают большинство опрошенных – 58%.

Интересно сравнить поддержку Трампа и президента Джоозефа Байдена в начавшейся президентской гонке. Опрос Rasmussen Poll в начале мая показал, что за первого готовы проголосовать 48%, а за второго – 41%. В том же опросе 59% высказали положительную оценку Трампу, в то время как Байдену – лишь 46%. Правда, другие опросы дают им равные рейтинги – по 46%.

В целом же пока непотопляемый Трамп – кандидат номер один в республиканском лагере. Майские опросы показывают, что он значительно опережает в популярности своих соперников-однопартийцев. По данным Monmouth University Poll, 43% хотели бы видеть его кандидатом Республиканской партии на президентских выборах 2024 года. Лишь 19% высказываются за губернатора Флориды Рона Десантиса, 3% – за бывшего вице-президента Майка Пенса, 3% – за сенатора Тима Скотта и 1% – за бывшего представителя в ООН Никки Хейли. 63% полагали, что «Трамп будет самым сильным кандидатом республиканцев в противостоянии Байдену». Так что если бы съезд Республиканской партии, выдвигающий кандидата в президенты, проходил не следующим летом, а этим, то он бы выдвинул Трампа.

А тот уже выступает как победитель и внутрипартийных, и президентских выборов. В недавней программе CNN «Ратуша» Трамп за час обрисовал свое кредо на будущий президентский срок. Он сказал, что ввел бы дефолт по государственному долгу, что помилуе участников захвата Капитолия в 2021 году, восстановит практику отъема детей у иммигрантов на границе с Мексикой и выступает за запрет абортсв. Кроме того, Трамп назвал обманом выборы 2020 года, а также обманом и нападками демократов все обвинения против него в судах, включая обвинения в неправильном обращении с секретной информацией.

Многие комментаторы отметили, что увидели «настоящего Трампа», который уверен, что ему закон не писан. Но реакция общественного мнения была не столь осуждающей. По данным опроса центра Navigator, от 43 до 51% выразили сомнения, что он достоин быть лидером Республиканской партии, однако у трети такие сомнения не возникли. Меньше всего американцев озаботили его высказывания о дефолте («если Байден и демократы не сделают радикальных сокращений расходов, то надо вводить дефолт»). 43% выразили сомнения в его лидерстве, 37% таких сомнений не испытали. Не вызвало больших

возражений и заявление Трампа, что он может не признать результаты выборов 2024 года (то есть свое возможное поражение), а также то, что он продолжает утверждать, что результаты выборов 2020 года были подтасованы в пользу нынешнего президента.

Очередная проверка преданности его электората ожидается, если Трампа осудят за намеренное присвоение секретных документов. А среди них, между прочим, есть те, что касаются ядерной программы страны и военных планов в отношении Ирана. То есть их присвоение подпадает под статью о шпионаже. Впрочем, как известно, социалист Юджин Деббс в 1920 году вел свою президентскую избирательную кампанию, отбывая срок по закону о шпионской деятельности. Так что, возможно, и эти обвинения и приговоры не подорвут доверие к Трампу, «классово близкому» для почти половины населения с авторитарными взглядами.